

以海外視角策劃中軸線遊覽線路

港青要做文化傳播者

講好北京故事

總路程 7.6km，遊玩時長約 6 小時，走路近 3w 步……4 周時間裏，15 名港青憑借對北京中軸線的深入了解和獨特見地，精心策劃了一系列有趣的遊覽線路。他們巧妙地將中軸線上的歷史底蘊、建築構想以及豐富的非遺文化融入其中，希望引導海內外遊客多角度、全方位地深度體驗中軸線的魅力。港青們期待，通過自己規劃的特色遊覽線路，能讓更多人了解和欣賞北京中軸線，促進中軸線遺產的保護與傳承。做真正的「超級聯繫人」，講好中國北京的文化故事。

◆文、攝：香港文匯報記者 朱燁、凱雷 實習記者 岑嘉怡、趙一霖 北京報道

登上外城城門中規模最大的永定門，再一路向上望穿金琉璃的紫禁城，視野最終落在彼此呼應的鐘鼓兩樓上。這一道道凝聚匠人精神的門、一座座精巧技藝綻放的殿、一樹樹綠水繁花，穿起中軸線的骨幹，涉過歷史長河，將深埋塵埃的故事娓娓道來。15 位港青聚集在北京，感受古都脊樑，體會中軸新韻。

來自香港大學的陳綺雯在此次團隊中擔任各路線總組長、北京老城風貌保護組組長，對中軸線的遊覽路線有着自己的思考：「如果是全家出遊，我建議採取步行和乘坐公交車的方式，這樣既可以親身感受中軸線上的美景，也不會過於疲憊。5 路公交車的行程與北京中軸線，乘坐這輛公交車，可以從前門出發，經過天海、景山，再穿過地安門、萬寧橋，直到鼓樓。在車窗外，紅牆綠瓦，碧水石橋，古都北京的風貌盡收眼底。」

遊覽故宮和國博 感受歷史文化傳承

來自嶺南大學的港青羅莉芳介紹自己的推薦路線：「從永定門到鐘鼓樓全長 7.8 公里的中軸線，承載着北京的歷史變遷，所以來到北京總要走一次中軸線。我選擇的路線是從永定門出發，經過前門，然後到天安門，再走進故宮，從景山俯瞰北京城的全貌，最後到達鐘鼓樓。整個行程，包括用餐、欣賞風景，一共需要大約 6 小時。」羅莉芳還強調道，「在遊覽故宮博物院的時候，我建議一定要聆聽解說，這樣能夠更好地理解 and 欣賞中華傳統文化和古代建築的魅力。」

羅莉芳在本次實習中是研究中軸線遺產歷史文化的組員之一，中軸線最吸引她的是其深厚絢爛的文化底蘊。「這裏蘊含着中國獨特且深刻的文化思想，而且在整個設計上也是別出心裁，奇妙非凡。」她聽專家說，中軸線的設計代表着秩序，於是便迫不及待地尋了個時機登高俯瞰，果然發現整個建築群都是一個又一個的方行，合乎禮數，有規有矩，串連其北京城壯美之氣魄。這條南北方向的軸線，如一把標尺，標注着中國發展的進度，也呈現着中國人的智慧和氣度。

夜騎路過故宮博物院時，羅莉芳又被吸引住了。相較於白天的宏偉肅穆，夜幕下的故宮顯得更為神秘莫測，透着一股古樸而又莊嚴的韻味，這裏見證着多少中華文明的瑰麗與輝煌，承載着多少豐富的文化遺產和歷史的興衰。

來自香港專業教育學院的胡詠然和黃雪婷，經過兩周的研習，對中軸線有了更為具體的了解。一方面，她們對中軸線這一歷史文化遺產更加尊重和珍視，另一方面，兩人亦想繼續深入了解中軸線的的文化底蘊和哲學思想。談及推薦，她們兩人的喜好也十分一致，將故宮博物院和國家博物館排到了「必看



◆同學們在東四胡同遊覽。

榜」的前兩名。「故宮博物院古時是中國明清兩代的皇家宮殿，是中軸線的中點，也是北京城的中心，故宮見證了朝代交迭，保存着珍貴的歷史文化遺產，令我感到非常震撼和敬佩。」黃雪婷說，「相比故宮博物院，國家博物館是一座現代化的博物館，集中展示了中國悠久的歷史、燦爛的文化和珍貴的文物，是我們國家文化遺產的寶庫和歷史見證。在這裏，我不僅感受到了中國古代文明的博大精深，更感受到了人們對於歷史文化的珍視和傳承。」她動情地說：「這一切都深深觸動了我，讓我更加熱愛我們的祖國，更加重視中華文化的傳承和發展。」

胡同風光不容錯過 美食表演一應俱全

作為北京乃至中國歷史文化遺產的金名片，中軸線的規劃理念與物質載體令這些年輕人神往已久。來自香港都會大學的徐梓喬分享了自己基於老北京胡同的推薦路線：「美好的一天從東四胡同開始，這裏不僅博物院落數不勝數，還記載着老北京的風貌與歷史，遊客可以漫步在古老的胡同中，欣賞這裏獨特的建築風格，體驗胡同的日常生活，聽老北京的故事。完成胡同遊後，可以在附近的老北京餐館享用午餐，品嚐一些地道的北京美食，如炸醬麵、北京烤鴨等。午餐後，遊客們可以前往東城圖書館分館角樓圖書館，參加手工藝活動，體驗中國傳統藝術的魅力。這裏的手工藝活動非常有趣，製作團扇既能發揮創造力，又能深入了解中國的傳統文化。遊客朋友可以將自己製作的團扇帶走，作為旅行的紀念品。接着，去前門天樂園觀看京劇演出也是一個很好的選擇。京劇是中國的國粹，色彩鮮艷的臉譜、誇張的動作、激昂的唱腔令人流連忘返。在觀看完京劇後，可以在前門地區逛逛。這裏有許多歷史建築和名勝古蹟，如正陽門、前門大街等。遊客們可以在這裏的特色商店購買一些紀念品。」

走出書本到實地 喚醒民族自豪感

「觀察這條整齊劃一、左右對稱的中軸線，一國之都的威嚴深深震撼着我。」陳梓洵說。
在香港長大的陳梓洵，因對歷史的熱愛選擇了世界歷史和中國歷史作為大學



◆來自香港大學專業進修學院的陳梓洵。

選修課，而這次實地探訪中軸線，更讓陳梓洵發現了歷史課本中不曾領略到的東西。「小時候在課本上讀的朝代興衰更替，每每聽起並無太多觸動。可是這次有幸聆聽歷史專家、學者的講解，我感覺自己的民族自豪感被喚醒了，也更激發了對歷史文化的濃厚興趣。他們的講解生動有趣，我也因為身臨其境，所以過目難忘。」

此次參訪中，每個港青都有自己的任務。15 個人對應的恰是 15 個遺產構成要素。陳梓洵負責的萬寧橋，相較於北京中軸線上的其他建築似乎有些不太起眼。「萬寧橋看似很『低調』，但卻是中軸線第一橋，迄今已有七百多年歷史，它曾是南北交通的漕運要道，而今是北京什刹海地區重要的交通樞紐。」她說，實地考察前本以為重新挖出的鎮水獸會殘破不堪，誰知萬寧橋古韻和現代文明的結合完整度卻令人驚嘆。

「萬寧橋和玉河河道就像從沒消失過一樣，橋面上鋪上地磚和混凝土，繼續維持着它作為交通樞紐的歷史使命。」橋下碧綠河水依然汨汨流動，河岸上鎮水獸依然勇猛威武。陳梓洵站在青青楊柳下，彷彿能望見 700 多年前的風光。



◆同學們在先農壇太歲殿前合照。



◆港青在琉璃廠了解景泰藍製作。

中軸線上的千年京韻(二)



◆文博會上展出的北京中軸線。

新華社



◆港青們夜間騎遊到隆福寺頂層。

福娃原型雨燕 為古建築增添活力

小資料

有一群小巧、身姿曼妙的鳥兒，翅膀細長而有力，尾巴呈剪刀狀，喚作「雨燕」。北京雨燕最喜歡在古建築簷下的梁棟交錯處築巢，彷彿牠們是古建築的守護者。這些古建築，見證了中國歷史的興衰更迭，而雨燕，則在歷史的長河中翩翩起舞，牠們以自己特有的方式，參與到了這段歷史的述說中。雨燕，便以其靈動的身影和獨特的飛翔軌跡，成為北京中軸線歷史的生動註腳。在北京的古建築群中，從天壇的神秘，到太廟的莊重，從正陽門城樓的威嚴，到頤和園的優雅，雨燕成群結隊地圍繞着古建築飛翔。看到牠們的身影點綴在古老的城牆、皇宮、神廟之間，每個人都能更強烈地感受到歷史脈搏的跳動。

值得一提的是，北京雨燕不僅是中軸線上的活態文化，人們還賦予了牠們別樣的寓意。作為 2008 年北京奧運會吉祥物之一的福娃「妮妮」原型，牠們象徵着北京的热情好客，以及北京人民追求和平、嚮往自由的精神。

港青陳綺雯感慨，「雨燕不僅代表着自然的魅力，更象徵着北京深厚的歷史文化。牠們使得中軸線充滿了生機與活力。我想，如



◆正陽門城樓，雨燕正從飛簷斗拱旁掠過。網上圖片



◆「福娃妮妮」

果沒有雨燕這些靈動的小生命存在，

中軸線將少了一份生動和溫馨。對於那些來自香港的青年們，雨燕的存在似乎為中軸線這一古都之脊添了幾分生機。幾百年來，北京雨燕盤旋在中軸線的每一個角落，人們也最大限度地為牠們保留棲息環境，古建築和漫天飛舞的雨燕共同見證了北京從古至今的滄桑巨變。在這些港青眼中，雨燕不僅僅是中軸線上的生態元素，更是歷史與自然和諧共存的完美詮釋。

發揮香港超級聯繫人角色 向世界推介北京中軸線

◆港青們夜間騎遊到北大紅樓。

在北京中軸線的實地探訪結束後，15 位港青帶着對北京中軸線深深的熱愛和尊重，返港準備他們的新任務。他們承諾，將充分發揮自身作為香港「超級聯繫人」的角色，向世界大力推介北京中軸線文化。他們表示，未來計劃通過一系列活動，讓更多人了解並欣賞北京中軸線的獨特魅力。例如，希望能夠在各大高校和社區舉辦一系列的講座，用親歷者的視角，講述中軸線的歷史、文化和藝術價值，以及它對現代城市規劃的影響。

在國際學校度過中學時光的港青周愷穎，並未接受太多有關中國歷史課程，然而她始終對中華悠久的歷史文化心馳神往。她在參訪後表示，「身邊的香港朋友多數與我曾經一樣，對中國歷史知之甚少。更遺憾的是，其中很多人對漢語的運用也相當生疏。因此，我願借此機會將所學知識帶給我在香港的朋友。在北京學習過程中，我也會保持傳播中英雙語知識的意識，讓我能夠用英語向國際友人分享中華文化之美。」

文化和旅遊部香港青年中華文化傳播大使梁家偉透露，近期，正計劃和同學們一起在港澳地區展示這個月的成果，「最近，施政報告正諮詢，故宮文創香港空間也剛對外開放，社會上都十分關注如何認識中華文化和學習祖國歷史。」對此，梁家偉提出四點舉



措：一、在香港舉辦北京中軸線展覽，讓更多人透過北京中軸線了解中華文化。二、基於 Web3.0、元宇宙、AIGC、數字人等，加上多語言版本，讓遊客登入沉浸式虛擬文旅空間，作為北京中軸線海外推廣宣傳。三、與不同合作方合辦北京中軸線宣講活動，於社交媒體上宣傳，讓更多人了解北京中軸線及其意義，如將港青在北京中軸線創作的作品做攝影展等。四、利用各種媒體平台，如報刊、電視、網絡社交媒體等，撰寫並發布關於北京中軸線的文章和信息，進一步增強公眾對北京中軸線的認識和了解。

「在北京，港生們用親身經歷了解了很多原本只是從概念上或者從網上看到的名勝古蹟和歷史知識，這是一個打開格局的機會。」梁家偉堅信，只有更多的人了解並欣賞北京中軸線，這份無與倫比的寶貴遺產才能得到更好的保護和傳承。



◆北大騎行課的同學們騎行至北京鐘樓。新華社

港青版北京中軸線遊玩攻略

時間	景點	時長	行程安排	備註
9:00-9:30	永定門	30mins	參觀永定門和永定門公園	往北走可以路過天橋劇場和珠市口基督教堂
10:20-11:20	前門	60mins	參觀著名的大柵欄和鮮魚口	街道兩旁有許多店舖可以打卡 午餐推薦：前門涮肉
11:50-12:20	天安門	30mins	參觀天安門城樓	需提前預約，請攜帶身份證
12:50-14:20	故宮	90mins	參觀北京城的正中心，太和殿、中和殿、御花園等	可在入口處租借解說服務 *參觀結束後可休息 40 分鐘
15:00-15:50	景山	60mins	參觀景山公園	推薦從故宮正門出來就是景山南門
16:30-18:30	鐘鼓樓	120mins	參觀北京中軸線的終點，聲音藝術博物館、大鐘寺古鐘博物館	晚餐推薦「姚記炒麵」；有餘力可以走走南鑼鼓巷和北鑼鼓巷